

白河教育扶贫“精准发力”

通讯员 秦学梅 聂满

今年以来，白河县以脱贫攻坚统领教育事业发展全局，实行“精准发力”助力脱贫工作，助推全县精准扶贫工作向纵深开展。

落实控辍保学“双线七长”等十项制度，形成“上下联动、齐抓共管”联防联控机制。学校教师深入学生家庭，因人施策“一人一案”动员劝返，没有一个孩子因贫失学；实施13年免费教育，实现农村义务教育学生营养改善计划学校食堂供餐全覆盖。通过国家资助、社会捐助、学校补助等途径，完善从学前一年到大学家庭经济困难学生资助全覆盖。确保贫困家庭学生“应助尽助”。2019年春季学期资助家庭经济困难学生6859人439.1375万元（其中建档立卡贫困学生

4153人272.85万元）。

安康学院和西安电子科技大学分别与该县召开了联席会议，商定了年度工作计划，落实项目和承接部门，帮扶项目包括教师培训、产学研基地建设、消费扶贫、旅游规划、电商培训、志愿者服务等，确定安康学院12个帮扶项目和西安电子科技大学8个帮扶项目已按计划开展。今年5月，该县与西安电子科技大学联合主办的“白河优质农产品进高校”推介活动，现场销售和签订销售200万元意向协议，两所高校也分别在白河县定县采购鸡蛋、粉条等农产品，以带动贫困户通过产业增收。

加大教育扶贫政策宣传力度，印制《白河县教育资助政策明白卡》、《白河县

教育惠民政策一览表》，通过学生会、家长会、进村入户、在镇村校张贴等形式，提高群众对教育扶贫政策的知晓率。在每学期教育资助资金兑付后，还印发了《教育惠民政策落实情况告知书》，采取一式三联形式：第一联告知学生家长；第二联“回执单”经学生家长签字确认后，由学生交回学校存档；第三联由学校送达受助学生户籍所在地的村、社区留存，让村民清楚家长明白。

为全面提升育人质量，全县1905名教师与6905名贫困学生建立了“一帮一或一帮多”结对帮扶关系，帮扶教师积极开展思想引导、心理疏导、生活指导、学业辅导，利用节假日和休息时间开展“大家访”活动。构建特殊教育学校、普通学校随班就读

和送教上门的特殊教育服务体系，加强对特殊困难群体学生的关爱和帮助，确保进城务工随迁子女平等接受义务教育。建立白河教育脱贫攻坚指挥平台，把全县贫困学生信息数据全部录入教育脱贫攻坚指挥平台数据库，党员教师结对帮扶贫困学生，动态记录教师帮扶过程，形成“帮扶纪实”，实行线上建档、线下帮扶。

为不断拓展教育扶贫空间，白河县教体科技局探索建立了“农户+合作社+学校”农产品产销模式，构建了一条农户有产出、学校有需求、合作社完成管理与流通的农产品产销链条，让农户“菜园子”直通学校“菜篮子”，实现了教育行业与农村产业、产业农户与学校食堂之间的精准双向对接。

陕西师范大学系列帮扶活动走进岚皋

本报讯（通讯员 杜胜东 乐晓彦）日前，陕西师范大学到包挂的岚皋县四季镇天坪村开展了系列帮扶活动。

现场发放红烛励学基金3.1万元，奖励天坪村7名大学新生，勉励各位学子志存高远、脚踏实地，在实现中国梦的生动实践中书写精彩人生。受助学生及家长承诺不办升学宴，不收升学礼，不送升学礼，以实际

行动践行新民风，并签订了承诺书。随后，陕西师范大学与天坪村签定了教育扶贫、文化扶贫、消费扶贫等帮扶协议，实地调研该村基础设施建设及主导产业发展情况，对全村长远发展规划提出了建设性的意见和建议，并走访慰问了贫困群众，表示将充分利用自身资源优势，探索更多有效帮扶措施，力推帮扶工作出实效。

平利城关小学实行“阳光分班”

本报讯（通讯员 范莹）平利县城关小学实施“阳光分班”措施，新生入学井然有序。

“阳光分班”过程中，学校成立新生分班领导小组主持分班，邀请家长委员会代表参与，全校老师出席，聘请公证员监督执行。以现场抽签的形式，每抽出一个学生名单当场公布所

在班级，男女生数量均衡，将新生分成五个班级。然后班主任抓阄序号，依据序号确定所带班级。任课教师合理搭配，现场公布结果。

据了解，“阳光分班”措施在平利

县城关小学已经试行了三年，分班措

施让学校风气正、人心正，学生享受的教育资源是均衡的，家长也安心。

汉滨推进控辍保学及职教招生工作

本报讯（通讯员 赵军 徐红云）近日，汉滨区教体局召开专题会议，对全区义务教育控辍保学及职教招生工作进行部署。

按照划分的学区，迅速摸清并核准学区内适龄儿童少年总数和就读去向，更新控辍保学台账数据；规范做好控辍保学周报、月报工作，落实好学生开学注册、日常在校考勤管理和请销假等制度，对疑似辍学学生及时登记，并做好劝返复学和书面报告工作，及时准确掌握学生动向；严格落实教育部“一人一号，人籍一致，籍随人走”的学籍管理要求，利用学籍管理系统的监测功能，核查学区适龄儿童学籍注册人数，准确掌握入学情况；要按照属地管理的要求和义务教育控辍保学“双线七长责任制”的分工，积极主动与镇办政府对接，整合行政和教育的控辍力量，组织学校协同镇村扎实做好摸底统计、入学动

员和劝返复学工作；加大对留守、单亲、贫困、厌学等特殊群体学生的帮扶力度，继续做好为残疾儿童送教上门工作，确保他们接受义务教育有保障；建立精准的控辍保学台账，真实反映控辍保学工作情况。

继续开展职教招生政策宣传解

释工作，争取家长的理解和支持，提

高他们对职业教育的认知度；全力动员辖区内今年未录入普通高中的初

三毕业生到汉滨区职教中心（新建职中）接受职业教育；积极鼓励往届初

中毕业生、复转军人、新型职业农民、

返乡青年、下岗工人等群体，接受中

等职业教育，实现“职教扶贫”全覆

盖。

教育发展看汉滨

宁陕打好教育脱贫攻坚组合拳

本报讯（通讯员 陈华 胡子清）在推进教育扶贫中，宁陕县教体科技局做好贫困退出义务教育有保障认定和控辍保学工作，不断夯实教育脱贫的基础，为全县脱贫摘帽注入新动能。

建立健全县、镇、村、校四级联动机制，实行“一把手”负总责，深入推

进“双线七长责任制”和“十项制度”的落实工作，在教育系统建立局班子成员包片联镇、股室负责人包镇联校、校长包校责任制，任务到镇、村，到具体责任人。

督促指导中小学校精细做好教育扶贫工作，确保建档立卡户信息核查和贫困退出义务教育有保障认定工作任务。

贫困生一个不漏的全部得到资助，义

务教育阶段无失学辍学，提高普及水

平；准确把握学生年龄、学段要求，区

分辍学和因身体等原因不属辍学的

特殊情况，对标对表，高质量按时

完成建档立卡贫困户义务教育人

口信息核查和贫困退出义务教育有

保障认定工作任务。

组织督查组定期深入镇、村、中

小学校，对退出认定和控辍保学工

作小组，对退出认定和控辍保学工

作小组，对退出认定和控辍保学工</p